
」

Ⅰ　あなたのことについて

問１　あなたの性別はどちらですか。 問２　あなたの年代はどれですか。

※回答者の関係で数字が合わない箇所があります。

問３　あなたの住んでいる地区は次のうちどちらですか。

　さつま町議会の更なる議会改革を進めるために、町民の皆様のご意見をお伺いしたく、８

月にアンケートを実施しました。その際に無作為抽出により対象者１,０００人を選定しま

したが、対象者以外の方からもオンラインによりアンケートにご協力いただきましたので、

オンライン回答分のアンケート結果のみを集計しました。

◎アンケート調査の概要◎

　【調査対象】　オンライン回答（どなたでも回答可能）
　【調査時期】　令和４年８月１日～８月３１日
　【回 収 数】　６４人

　調査の結果

男
53.1%

女
45.3%

無回答
1.6% 4.5%

19.7%

24.2%

24.2%

16.7%

7.6%

3.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

20.3% 20.3%

1.6%

7.8%

0.0%

6.3%

1.6%

9.4%

3.1%

0.0%0.0%
1.6%1.6%

4.0%
1.6%

3.1%
4.7%

7.8%

1.6%

6.3%

0.0%
0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

宮
之
城
屋
地

虎
居

時
吉

船
木

柊
野

平
川

湯
田

佐
志

山
崎

久
富
木

二
渡

白
男
川

泊
野

鶴
田

神
子

柏
原

紫
尾

求
名

中
津
川

永
野

無
回
答

3人（男3・女0）

13人（男5・女8）

16人（男7・女7）

16人（男7・女9）

11人（男9・女2）

2人

5人（男3・女2）

議会改革のためのアンケート

オンライン回答調査結果について

1



Ⅱ　さつま町議会について

問４　あなたはさつま町議会に 問５　毎年３月、６月、９月、１２月に定例会を開催し、議場での

　　　 関心がありますか。 　　　 傍聴のほか、インターネットによる中継もしていますが、あ

　　　 なたはさつま町議会の会議等を見たことがありますか。

問６　年４回の定例会後の５月、８月、１１月、２月に「議会だより」を発行していますが、あなたは

　　　 「議会だより｣を読んだことがありますか。

（「議会だより」を読んだことのある方へ）

問７　「議会だより」の充実のためにどのようなことを望みますか。（２つまで回答可）

（１） 設けてほしい新しいコーナーの例　【７件】

・過去の質問に対して、実現された結果や、町長部局の回答後、その後どうなったかを掲載

　して欲しい。

・各議員による随想とか。

・議員さん方の日ごろの活動様子の掲載など

・議員の基本的なポリシーを分かりやすく説明してほしいです。

とても関心

がある
18.8%

少し関心

がある
46.9%

あまり関心

がない
32.8%

全く関心がない
1.6%

無回答
0.0%

6.3%

23.4%

1.6%

62.5%

6.3%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

議場での傍聴がある

インターネット視聴がある

傍聴・視聴どちらもある

傍聴・視聴どちらもない

傍聴や視聴を知らない

無回答

0.0%

15.4%

73.8%

9.2%

1.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

毎回読んでいる

時々読んでいる

１～２回読んだことがある

読んだことはない

議会だよりを知らない

無回答

8.9%

26.6%

16.5%

25.3%

6.3%

7.6%

8.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

文字を大きくしてほしい

写真や図をたくさん使ってほしい

説明を簡単にしてほしい

説明を詳しくしてほしい

新しいコーナーを設けてほしい

その他

無回答

読んだことがない方は

⇓

問８へ

（10.8%）

読んだことがある方

（89.2%）⇒問７へ
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　重な時間を費やして、お尋ねばかりで、具体的な展望や意見、新たな政策提案が全く無い、

　首長の気持ちや思いを引き出して、政策に活かされる内容であって欲しい。

・質問や要望等が、どのような結果に繋がったのか記事にしてもらいたい

・特になし

問８　あなたはさつま町議会のホームページを見たことがありますか。

問９　町内全地区で議会報告会・意見交換会を２年に１回開催しています（Ｒ４はコロナ感染拡大

　　　 防止のため中止）。あなたは議会報告会・意見交換会は必要だと思いますか。また、必要

　　　 だと思う場合は、何年に１回くらいの開催がいいと思いますか。

（１） 「必要だと思う」のうち、その他のご意見　【11件】

・半年に１回

・１年に４回（定例会ごと）

・出来るだけたくさん。

・議会からの質問では、通常の業務の中で、役場の各課に尋ねれば解決するものばかり、貴

10.9%

26.6%

10.9%

40.6%

10.9%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

よく見ている

時々見ている

１～２回見たことがある

見たことはない

ホームページがあることを知らない

無回答

必要ないと

思う
14.1%

わからない
23.4%

無回答
0.0%

１年に１回
28.1%

２年に１回
10.9%

３年に１回
0.0%

その他
23.4%

必要だと思う
62.5%

「必要だと思う」

の内訳

3



問１０　今まで議会報告会・意見交換会に何回くらい参加したことがありますか。

Ⅲ　さつま町議会議員について

問１１　あなたはさつま町議会議員に自分の意見や要望を伝えたことがありますか。

（意見・要望等を伝えたことがある方へ）

問１２　あなたはさつま町議会議員へどのように自分の意見や要望等を伝えていますか。（複数回

　　　　 答可）

（１） その他のご意見　【2件】

・もっと若い世代にもフランクに意見や提案をできる場を議員自ら提案して欲しい、若しくは

相談して欲しい。例えば、小学校のPTA
の学級レクリエーションや家庭学級など

・議員に接する機会があまり無いと思います。

４回以上 4.7%

２～３回
7.8%

１回
6.0%

参加したことがない
78.1%

無回答
1.6%

ある
29.7%

ない
70.3%

無回答
0.0%

90%

0%

5%

0%

5%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

会ったときに直接伝えている

議会報告会等の場で伝えている

電話・メール・FAX等で伝えている

議員個人の後援会等で伝えている

その他

無回答

ある方は

⇓

問１２へ

ない方は

⇓

問１３へ
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（意見・要望等を伝えたことがない方へ）

問１３　伝えたことがない理由を教えてください。（複数回答可）

（１） その他のご意見　【4件】

・何処に誰にどの様な形で意見して、また聞いてもらえるのかが不明である。

・議員と統一教会や他の宗教団体についての関わりを調べて報告していただきたい。

・議員の勉強不足（話が通じない）。偉そう。役場職員に話をした方が親切。

・身近な要望、町道や用排水路の改善など、御用聞きになっている。

問１４　あなたの意見や町民の声がさつま町議会に反映されていると思いますか。

10.4%

16.9%

5.2%

15.6%

18.2%

2.6%

13.0%

7.8%

10.4%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

意見や要望等が特にない

手段がわからない

意見や要望は直接役場に伝えている

議員に意見・要望しても実現しない

気軽に意見や要望を言える議員がいない

議員に遠慮して伝えていない

知っている議員がいない

その他

無回答

反映されて

いる
1.6%

ある程度は反映

されている
29.7%

反映されて

いない
32.8%

わからない
35.9%

無回答
0.0%
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問１５　あなたは議員に対して特に何を期待しますか。（３つまで回答可）

（１） その他のご意見　【5件】

・資質の向上

・若さと実行力

・宗教団体との関わりがないこと

・進めべき近未来（2～3年後）、及び１０～１５年後の町のビジョンを明示する。

・平等

問１６　あなたは議員に対してどのような政策課題に取り組んでほしいと思いますか。（３つまで回

　　　　 答可）

（１） その他のご意見　【9件】

・LINEから申請できるような便利なサービスの拡大 ・野良猫の保護やNTR活動

・ソーラーパネル、今となってはもう遅いかもしれないが町民や県民以外の業者や国が買え

　ないようにしてほしい。今後そういう事例がでたら限りある資源を守って災害などの危険を

　避ける対策をしていただきたい。

・飲食店や中小企業は優遇されているように見えるがその他の職種には何の補助もない

・高齢者対策だけでなく若者に魅力あるまちづくり

・合併により、周辺部は過疎化が更に深刻になり、人がいなくなり、集落の機能も失われて

　いる。限界集落も叫ばれて久しくなるが、何ら実効性のある政策が実施されない。

9.0%

22.8%

13.8%

17.4%

16.8%

6.6%

11.4%

2.4%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

町の行財政に対するチェック機能

町や町民の利益になるような政策提言

気軽に意見・相談できる親しみやすさ

行政と町民とのパイプ役

地域課題の解決力とリーダーシップ

審議結果などの町民への報告・説明

公約の実行力

その他

無回答

19.3% 18.2%

13.1% 13.1%

6.3% 6.3%
8.5%

2.3%
5.7%

10.2%

4.5%

0.0%
0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

子
育
て
支
援

高
齢
者
支
援

医
療
・福
祉

定
住
・過
疎

商
工
振
興

観
光
振
興

農
林
業

土
木
・住
宅

環
境

教
育

そ
の
他

無
回
答
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・小中学校、高校のプログラミング教育に力を入れてもらいたいです。

・職業紹介

・目先の事（庶民受けしそうな事）だけに固執しない対策が必要。

問１７　平成１７年市町村合併時のさつま町議会の議員定数は２８人、平成２１年４月から２０人、

　　　　 平成２５年４月から現在まで定数１６人となっています。議会による健全な審議や町政の

　　　　 チェック機能を今後も継続していくため、あなたは議員定数は何人がよいと思いますか。

問１８　さつま町議会議員の報酬は月額236,400円ですが、あなたがもし議員になるとしたら、議員

　　　　 報酬は月額どれくらいが適当だと思いますか。

問１９　政務活動費の支給についてどう思いますか。

29.5%

6.3%

9.4%

6.3%

45.3%

1.6%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

１２人以下

１３人

１４人

１５人

（現行）１６人

１７人

１８人

１９人以上

無回答

20.3%

4.7%

32.8%

9.4%

10.9%

21.9%

2.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

２０万円未満

２０万円以上２３万円未満

（現行）２３万円以上２４万円未満

２４万円以上２７万円未満

２７万円以上３０万円未満

３０万円以上

無回答

現行より少ない

51.5%

現行より多い

3.2%

現行より高い

42.2%

現行より低い

25.0%

必要だと思う

46.9%
必要ない

31.2%

わからない

21.9%

無回答 0.0%
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問２０　さつま町議会議員選挙は、平成２９年度が無投票当選、令和３年度も落選者が１名

　　　　 のみとなり、議員のなり手不足が課題となっています。何が原因だと思いますか。（２つ

　 　　　まで回答可）

（１） その他のご意見　【7件】

・議員のしての活動が足りない。

・議員の活動が成果として発揮できない組織的な制約が存在する。

・議員の活動が知られていない。

・議員数を減らして、報酬を上げてください。

・書いてある事全てが課題であり原因と考えてます。

・選挙カーやめてほしい。あれが必要な意味がわからない。

・年配議員が幅をきかす町全体の体質

問２１　さつま町議会議員の平均年齢は６６．３歳で女性議員は２名です。広く町民の声を届ける

　　　　 ため、女性や若手に立候補してもらうようにするには、どのような対策が必要だと思います

　　　　 か。（２つまで回答可）

（１） その他のご意見　【7件】

・TictokやInstagramなど、女性利用者が多いSNSを計画的に運用する。

・議員としてどのように活動して、何を実現したいのかを分かりやすく説明してほしいです。

・議員活動に専念していない片手間で議員をしてる。新人が出てこないからいつもまんねり

　進歩がない。なんの活動をしているのか全く分からない。

27.7%

23.2%

12.5%

16.1%

15.2%

5.4%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

議員と仕事の両立ができない

政治に関心がない

議員報酬が少ない

選挙費用がかかる

家族や周囲の理解が得られない

その他

無回答

22.5%

26.9%

17.5%

15.8%

13.3%

5.0%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

仕事との両立を可能にする議会運営

町政に関心を持ってもらうための普及啓発

議員報酬のみで生活できるような報酬額の設定

選挙費用を抑えるための方策

議員の職務内容や議会の仕組みについての広報

その他

無回答

（休日・夜間議会など）

（女性議会や子ども議会の開催など）

（選挙運動に関する申し合わせなど）
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・議員報酬は、議会出席時のみ。色々な人が議員になれる仕組みを作らなければならない。

・町民の意識改革

・有望な若者がいるのに、現職の方々のナワバリ意識により立候補できない方もいるのでは

　ないか

・立候補する人にとって明確なメリットの提示

Ⅳ　議会改革について

問２２　これまでさつま町議会では、議会運営の活性化のため次のような取り組みを進めてきまし

　　　　 たが、あなたはさつま町議会をどのように評価しますか。

≪議会運営活性化の取り組み≫

・議員定数の削減

・本会議のインターネット中継

・議会だよりのカラー化などによるわかりやすい広報活動

・議員報告会を意見交換会へと変更することによる町民との活発な意見交換の場の充実

問２３　あなたは今後のさつま町議会の改革について、取り組むべき課題は何だと思いますか。

　　　　 （複数回答可）

10.9%

53.1%

23.4%

4.7%

7.8%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

とても評価する

ある程度は評価する

それほど評価しない

全く評価しない

わからない

無回答

3.0%

1.5%

21.5%

5.5%

14.0%

12.0%

8.0%

9.5%

5.0%

10.5%

6.5%

2.0%

1.0%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

議会ホームページの充実

議会だより等の広報活動の充実

議員の資質の向上

休日議会や夜間議会の開催

女性や子どもなど幅広い世代への普及啓発

町民の意見を聴く意見交換会の充実

インターネット等を活用した情報発信・提供

政策提言や政策立案する機能の強化

議会モニター制度の導入

議員定数や議員報酬の見直し

議員間で討議する場の充実

議会・議員活動を支援する事務局の機能強化

その他

無回答
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（１） その他のご意見　【2件】

・意識の低い議員の排除

・人口減に伴い、議員数を大幅に削減すべきと考えます。

問２４　さつま町議会に対する意見や要望等がありましたら、何でもご自由にお書きください。

　　　　 （自由記載）　【12件】

＜議員関係＞

・どの議員さんも紫尾に回ってくるのは選挙活動の時ばかりで正直どなたがどんな活動をし

　ているのか分かりにくいです。議会だよりを見れば載っているのも分かりますが、若者が

　関心をもつにはもっと身近なSNSでの活動や広報も視野に入れて貰えると目を通す機会

　が増えてくると思います。一度インターネットで議会を拝見しましたが、一つの議題に対し

　てあまり意見や質問が出てるようには見えませんでした。もっと色々な意見が出てるものだ

　と思っていたのでそこはとても残念に感じました。議員報酬だけでは生活することができな

　いから若者が議員さんに魅力を感じない。という点では納得できます。現に子育て世代で

　はその報酬では生活が厳しいと思います。ですがなった以上は、議会以外にも活動されて

　いる議員さんは個人でもっと活動広報してもらえると町民としてはわかりやすいですし、

　応援しやすいと思いました。さつま町がもっと住みやすい町になってほしいです。

・議員活動の実態が分かりにくい。選挙の時だけ立派な公約を掲げるが、中身が伴っていな

　いのではないかと思う。女性議員は町民の声を良く聞いてくれるが、男性議員は議員でござ

　るの姿勢が見られる。

・自分達の発言をYouTubeなどで見たことがありますか？言葉がまとまっておらず何を言って

　いるのか理解できません。もう少し勉強されるべきではないでしょうか。偉そうな態度の方も

　いる。議員個人の資質の向上に努めていただきたい。

・町の為に頑張ってください！

＜議会改革関係＞

・議員の定年制による議員の若返りと、議員議会と市民議会の併用運営

・新しい風をどんどん入れないとさつま町の先はない。

・問22に議会の活性化の取り組みが記載してあるが、たった４項目だけ、町民は汗水流して頑

　張っているのに、毎月高い報酬を貰って、何も変わらない議会。もっと真剣に勉強してほしい。

＜町施策関係＞

・もっと、住みやすくて生活しやすい町になって欲しい！

・家族連れで買い物や遊べる施設の充実化。TVCMをするような施設の誘致。

・町財政や政策への監査機能は重要であり、町の補助金ありきの自然破壊に繋がりかねない

　メガソーラー建設や地区開発は止めるべきである。今在るものを利活用して後世に伝える、

　環境に優しい取り組みをぜひとも推進していただきたく、今後の活躍を期待しています！
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